

2022年7月19日 星期二

第5597期

本期16版

壬寅年 六月廿一
六月廿五 大暑

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

沉甸甸的丰收 看夏粮增产背后的故事

粮食要丰收，终究要靠农民辛勤耕种，要靠科技人员把论文真正写在大地上。国家统计局最新数据显示，今年夏粮产量达到2948亿斤，比上年增加了28.7亿斤，全年粮食生产首战告捷。历经

三分之一的冬小麦晚播、疫情多点散发、农资涨价等重重挑战，夏粮如何实现增产？种粮农民、科技人员和有关部门负责人道出夏粮增产背后的故事。

>>>详见A2



养好一塘草，让“一塘好蟹”安然度夏

□导读



■经历了5月的换塘、6月的补种水草，此时上海睿婕水产养殖专业合作社的大闸蟹正面临着第四次换壳阶段。每次换壳都是大闸蟹增重增肥的蜕变时刻。可连日来的高温，让蟹塘出现水温过高、水面浑浊、缺氧等问题，给大闸蟹养殖带来不小的影响。在青浦区徐练村328亩高标准“江海21号”亲本种源养殖基地，记者看到，蟹塘用绿色网片规整分隔开，堤岸覆盖两层薄膜外罩绿网，平静的池水下水草若隐若现。临近傍晚，暑气依旧，蟹农们开始在塘边除草、撒料，“一片水塘大约有12亩，每亩大概会喂两斤半饲料。”蟹塘管理员说着，舀一勺营养丰富的全价饲料，振臂一挥，在空中划出一道优美的弧线，继而被均匀地泼洒进池塘。

>>>详见A5

记者 许怡彬 摄/见习记者 杜洋域

让农业数字化
向全产业链延伸

>>> A3·言论

本市海蜇专项限额捕捞
迈入第四年

>>> A4·动态

肩负“虫口夺粮”使命
“农技人”一直在路上

>>> A5·关注

奉贤海湾村美丽生态与
特色农业“并蒂开花”

>>> A8·新农村

农产品产地冷藏保鲜设施建设进入“快车道”

党中央、国务院高度重视农产品冷链物流建设，2020年启动实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程，两年多来，农产品产地冷藏保鲜设施建设进展顺利，取得阶段性成果。围绕农产品主产区、特色农产品优势区，中央财政以“先建后补”的方式，两年共支持2.7万个农民专业合作社、家庭农场和集体经济组织建设产地冷藏保鲜设施，并支持整县推进，新增库容1200万吨以上。

设施建设有布局

国务院办公厅印发《“十四五”

冷链物流发展规划》，对冷链物流网络作出全方位、全链条的规划布局。农业农村部编制印发《“十四五”全国农产品产地仓储保鲜冷链物流建设规划》，提出构建“一个网络、五大支撑”融合联动的产地冷链物流体系。20多个省(区、市)制定了相关规划，形成了上下衔接、统筹推进的“十四五”农产品冷链物流发展规划布局。

财政投入有力度

三年共安排中央财政资金100多亿元支持产地冷藏保鲜设施建设，直接撬动社会资金投入400亿元以

上。很多地方财政衔接配套，增加补贴主体、扩大补贴范围、提高补贴比例，成为中央财政的有力补充。

工作推进有机制

建立了中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。目前，省级农业农村部门基本都成立工作专班。安徽、广东、重庆、四川、甘肃等地建立分管省领导联系机制。天津、山西、江西、山东、湖南等地将项目建设列入领导干部推进乡村振兴战略实绩考核。

项目管理有规范

农业农村部办公厅印发《农产

品产地冷藏保鲜设施建设管理规范(试行)》，重点对规划编制、申报审批、建设指导、竣工验收、监督管理等内容进行统一规定。省级农业农村部门依据该规范，结合本地实际制定具体实施细则，建立健全上下衔接、分级负责的管理制度，提升项目管理制度化、规范化水平。

配套政策有保障

推动各地落实支持冷链物流设施建设的用地用电优惠政策，20多个省(区、市)专门出台本地区落实文件。推动出台金融配套政策，创新产品、优化流程，推动开发“仓储

保鲜贷、仓储保鲜-新农保、仓储保鲜-浙里担农贷”等专属金融产品，累计申贷金额100多亿元。

产地冷藏保鲜设施短板加快补齐，产业链供应链基础不断夯实。项目建设增强农产品产地仓储保鲜、商品化处理和初加工能力，有效降低产后损失，实现择期错季销售，增强主体议价能力和产业抗风险能力，成为供应链的“稳定器”“蓄水池”，成为农民增收的新平台、新渠道。同时，项目建设坚持向脱贫地区倾斜，两年累计覆盖545个脱贫县，占实际总补贴资金约50%，成为巩固拓展脱贫攻坚成果的有力抓手。

赵宇恒